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ТЕАТРАЛІЗОВАНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ 

МОВЛЕННЄВО-ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ 

Пріоритетним завданням сучасної освіти в Україні, зокрема системи 

дошкільного виховання є розвиток творчої особистості дитини. Відповідно у 

Базовому компоненті дошкільної освіти його метою визначається розвиток 

особистісної культури дитини через відкриття їй світу в його цілісності та 

різноманітності. При цьому дитина має займати активну, самостійну, творчу 

життєву позицію [1]. Процес становлення творчої особистості проходить на 

перших етапах її розвитку, а саме в дошкільному віці (Л. І. Божовіч, 

Л. А. Венгер, Л. С. Виготський, П. Я. Гальперін, А. В. Запорожец, 

Д. Б. Ельконін) [3].  

Не викликає сумніву той факт, що загальний процес цивілізації залежить 

від обдарованих людей. Обдарованість характеризується сукупністю 

індивідуальних рис, які допомагають людині досягти значних успіхів у певній 

діяльності. Основою для розвитку обдарованості є саме діяльність, в якій 

проявляються здібності. Розвиток особистості найбільш ефективний тоді, коли 

спостерігається гармонійне поєднання внутрішніх задатків, мотивів певної 

діяльності та зовнішнього середовища. Причинно-наслідкові зв’язки між 



 

особистістю та навколишнім середовищем постійно впливають на формування 

людини. Тому дуже важливо вірити в природні здібності дитини, створювати 

сприятливу атмосферу для їх розвитку. Саме завдання педагогічного 

колективу – створення належних умов розвитку творчих здібностей 

дошкільників, визначення обсягу предметів естетичного циклу в загальній 

системі дошкільної освіти. 

Дослідження психологів і педагогів довели, що для реалізації 

природних здібностей та можливостей дітей необхідно створити оптимальні 

умови для розвитку дитячого творчого потенціалу, переходу до 

продуктивних дослідницьких творчих занять.  

Витоки творчих сил людини йдуть із дитинства, з того часу, коли 

творчі прояви часто мимовільні та життєво необхідні. Дитяча художня 

творчість має свої особливості, тому педагог-вихователь має навчитися 

керувати особливостями її виявлення, розробляти методи, що пробуджують і 

розвивають дитячу творчість. Поняття розвитку творчої активності дитини 

виявляється у якісних змінах пізнавальної діяльності дітей. 

Оволодіння мовою як засобом пізнання і способом специфічно людського 

спілкування є найвагомішим досягненням дошкільного дитинства. Великого 

значення у цьому процесі надають заняттям із театралізованої діяльності, які 

треба проводити кожен день: це гра, і пожити, і порадіти в ній може кожна 

дитина. 

Науковці наполягають на необхідності забезпечення активної 

мовленнєвої практики засобами різних видів дитячої творчості. Серед них – 

гра-драматизація як різновид театралізованої гри (О. Аматьєва, Н. Водолага) 

та художньо-продуктивна діяльність (С. Ласунова, Т. Постоян). У численних 

працях (А. Аніщук, А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Таніна, О. Ушакова) означені 

види діяльності виступають як засіб розвитку творчих здібностей дітей та 

їхнього мовленнєвого розвитку. Учені (Ю. Косенко, Ю. Перенчук, 

Л. Фурміна) досліджували творчі прояви дошкільників у театрально-ігровій 

діяльності, яка у своїй основі містить творчий початок і сама по собі є 



 

художньою діяльністю. 

Виховні можливості театралізованої діяльності величезні: її тематика не 

обмежена і може задовольнити інтереси і бажання дитини. На сьогодні одним із 

продуктивних напрямів роботи з розвитку мовленнєвої активності дитини 

визнано використання театралізованих ігор із творчим та інтелектуальним 

навантаженням. І це не випадково, адже саме театралізована гра є провідним 

видом мовленнєвої діяльності в дошкільному віці. Оволодіння рідною мовою, 

розвиток мовлення і спілкування є одним із найважливіших надбань малюка. 

Немає необхідності доводити, що розвиток мовлення найтіснішим чином 

пов’язаний із розвитком свідомості, пізнанням навколишнього світу, розвитком 

особистості в цілому.  

У дошкільній педагогіці для визначення діяльності, що пов’язана з 

театром, використовують декілька термінів: «театральна діяльність» 

(Л. Артемова), «театралізована діяльність» (А. Богуш), «театрально-ігрова 

діяльність» (О. Аматьєва), «театралізована гра» (Л. Артемова), «ігри за сюжетами 

літературних творів” (Ю. Косенко), «театрально-мовленнєва діяльність» 

(Н. Гавриш). 

Театрально-мовленнєва діяльність – це вид художньо-мовленнєвої 

діяльності дошкільників, пов’язаний із сприйманням і відтворенням засобами 

театрального мистецтва художніх образів, навіяних літературними творами, 

складанням на цій основі власних сценаріїв і сюжетів. Учені (Л. Артемова, 

Н. Водолага, Н. Ветлугіна, Т. Доронова, Н. Михайленко) підкреслюють 

природність поєднання літературної та театралізованої діяльностей, адже 

дійсність літературного тексту, казковість образів, виразність мовлення 

спонукає дітей до інсценування, імпровізації й виконання творчих завдань. 

В Україні проблему розвитку мовлення в театралізованій діяльності 

досліджувала Н. Водолага. [2]. 

Театралізована діяльність у дошкільному віці існує та усвідомлюється 

педагогами як один з найефективніших засобів педагогічного впливу на 

розвиток особистості дитини, що використовується з певною метою і 



 

спонукається мотивами. Основна мета педагогічного керівництва – будити 

уяву дитини, створювати умови для винахідливості, творчості дітей 

(С. А. Козлова, Т. А. Куликова).  

Театралізована діяльність виступає як специфічний вид дитячої 

активності, один з найулюбленіших видів творчості. Ще С. Русова довела 

природність «драматичного інстинкту малюків». Діти щиро включаються у 

театралізовану діяльність, стимульовані літературними, ігровими, 

особистісними мотивами. У них з’являється потреба у грі, що виникає під 

впливом літературного твору, а також потреба в самовираженні, спілкуванні, 

пізнанні себе через відтворення різних образів. У відвертому, щиросердому 

ставленні до художнього образу, втіленні його в різних формах 

театралізованої діяльності дитина виявляє рівень художньо-естетичного 

сприймання, мовленнєву компетенцію, певні знання, вміння, навички, 

здобуті нею раніше в умовах спеціально організованого навчання. 

Театралізована діяльність є могутнім засобом мовленнєвого розвитку 

дітей. Під час перегляду вистави, знайомства з літературними творами за 

допомогою театру вони отримують зразки правильного, красивого, емоційно 

забарвленого зв’язного мовлення, насиченого влучними образними виразами, 

прислів’ями, приказками, фразеологізмами. Під час сюжетно-рольової гри 

розвивається діалогічне і монологічне мовлення. У мовленнєвотворчій 

діяльності діти вживають різні типи зв’язних висловлювань для вирішення 

конкретних ігрових, комунікативних ситуацій (міркування, пояснення, 

відтворення казкових діалогів, складання власних сценаріїв тощо). Мовлення 

стає більш зрозумілим, виразним, граматично оформленим. Гра сприяє 

розвитку сюжетоскладання. У процесі підготовки й показу вистави в дітей 

розвивається зв’язне мовлення, яке має емоційно забарвлений характер та 

передбачає широке вживання вербальних і невербальних засобів виразності 

(адже дошкільники або відтворюють художньо-мовленнєві сюжети і тим 

засвоюють норму в найвищому її прояві, або вправляються в самостійному 

складанні сюжету і – далі – сценарію театральної вистави). 



 

Так, однією з перших, хто систематизував різні види театралізованої 

діяльності, була вітчизняний педагог С. Русова, яка вбачала в ній ефективний 

засіб розвитку мовлення і творчих здібностей.  

Для театралізованої діяльності дошкільників застосовують різні види 

театру, залежно від використання ігрового матеріалу та способу його 

розміщення. Кожен із видів театру має специфічні потенціальні можливості 

щодо розвитку мовлення дітей, їхньої ігрової діяльності. Так, найбільш 

потенційним щодо складання сюжету виявляється драматичний театр 

іграшок на столі; для відтворення складних казкових діалогів – ляльковий, 

пальчиковий театри, театр маріонеток. Фланелеграф, тіньовий театр можна 

віднести до моно-театру, моно-гри, в яких мовлення переходить на 

внутрішній рівень. Театр коконів, топотушок, смикунчиків є дуже складним 

видом, адже вимагає високого рівня розвитку уяви: маніпулюючи, діти 

створюють певний образ, а власне мовленнєвий супровід залишається поза 

їхньою увагою. 

Театралізована діяльність дошкільників має певні особливості в межах 

кожного вікового періоду. Це пов’язано з різним рівнем розвитку мовлення, 

ігрової діяльності, театральних дій, сприймання літературних творів. 

Якщо для дітей трьох-п’яти років важливе суто переміщення фігурок, 

тобто маніпулювання іграшками та предметами, що стимулює їхню 

мовленнєвотворчу діяльність, то у старшому дошкільному віці така 

театралізована творча гра переходить на вербальний рівень, коли для дітей 

стає суттєвою сама наявність персонажів, незалежно від їх рухів на 

сюжетному полі. Старших дошкільників більше цікавить результат ігрової 

діяльності. Ігри носять колективний характер, довготривалі, з незмінним 

сюжетом, з виконанням правил, які містяться в ролі й обумовлені сюжетом 

гри. Провідним мотивом гри у цьому віці стає пізнавальний інтерес. 

До старшої групи діти приходять уже з певним запасом ігрових умінь: 

будувати план-сюжет, розподіляти ролі, самостійно готувати атрибути та 

декорації, використовувати способи колективного спілкування. Діти старшого 



 

дошкільного віку мають можливість самостійно організовувати й здійснювати 

театрально-ігрову діяльність, вони оволодівають умінням усвідомлено 

вибирати засоби виразності для самостійної театралізованої діяльності через 

художній аналіз літературного твору, образів героїв; опановують умінням 

узгоджувати власні дії з діями учасників гри, самостійно й справедливо 

розв’язувати суперечки, допомагати товаришам, дбайливо ставитися до ігор, 

радіти успіхам. 

У старших дошкільників з’являється інше ставлення до вистави. Вони 

прагнуть глибше передати образ героя та показати власне ставлення до 

нього. Іноді діти вражають виразністю міміки, жесту, слова. У дошкільників 

шести-семи років гра-драматизація стає виставою, в якій вони грають «для 

глядачів», а не «для себе», вона є ніби переходом до драматичного 

мистецтва. Залежно від віку дітей змінюється й керівництво театралізованою 

діяльністю.  

У результаті цілеспрямованого навчання діти навчаються самостійно 

будувати діалоги; самостійно складати сюжети, розробляти сценарії і 

відтворювати їх у підготовленій власними силами та показаній виставі одного з 

видів театру (лялькового, пальчикового, театру іграшок, театру картинок). Така 

робота позитивно впливає на збагачення власних ігор дітей, вони починають 

самі легко змінювати сюжети. Складені дітьми сюжети стають значно 

багатшими, ігри тривають довше, підвищується мовленнєва активність 

дошкільників. 

Отже, розвиток творчих можливостей – процес, який пронизує весь 

розвиток особистості дитини. Театралізована діяльність у різних її проявах 

має великі потенційні можливості щодо вирішення конкретних завдань, 

водночас забезпечуючи величезний позитивний вплив на загальний розвиток 

особистості дошкільника. Комплексний підхід до театралізованої діяльності 

дозволить упорядкувати мовленнєву роботу, врахувати специфічність 

мовленнєвих завдань у кожному з напрямів. 
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